

白城日报

中共白城市委主管主办
白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2023年9月14日 星期四 农历癸卯年七月三十 第11882期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengrbao



东北全面振兴，总书记布局一盘大棋

新华社记者 林晖 黄玥

列车一进入广袤的东北大地，映入眼帘的便是连绵不绝的田畴沃野，黄绿交织、生机勃勃。好一片富饶的土地！
这片沃土，有辉煌的荣光。数不清的钢铁、煤炭、石油、粮食、木材，从白山黑水间源源不断输往全国；
这片沃土，也一度经历逆水行舟的艰辛。产业转型缓慢、要素成本偏高、市场活力不足……

习近平总书记这次到黑龙江考察，有一项重要任务，就是开一次部署新时代推动东北全面振兴的座谈会。

“今年是东北振兴战略实施20周年。在这个重要节点，召开新时代推动东北全面振兴座谈会，总结成绩、分析形势，明确新时代新征程推动东北全面振兴的思路和举措，非常必要。”习近平总书记在会上开门见山。

参加这个会的有东北三省及内蒙古自治区负责同志，也有中央和国家机关有关部门、有关企业负责同志。上一次关于东北振兴的座谈会是5年前。不同的是，这一次名称加入了“全面”二字，东北全面振兴，大手笔、大气魄，一定有大举措、大成效。

党的十八大以来，习近平总书记先后10次来到东北三省及内蒙古考察调研，为东北振兴把脉定向。真可谓知之深、爱之切、谋之及时。

不谋全局者，不足以谋一域。任何一个地方要实现高质量发展，首先要明确自身在国家战略全局中的定位。

2018年那次座谈会，总书记为东北标定了发展方位：东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

五大安全，字字千钧。这次考察过程中，总书记再次强调，“牢牢把东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

考察第一站，来到祖国最北端，有“神州北极”之称的大兴安岭地区漠河市。

为什么来漠河？

总书记是这么说的：“我们国家具有标志性意义的地方，我都要走一走、看一看。前几年去了抚远，那是我们国家‘鸡冠’上的一角，这里是‘鸡冠’的另一角。今天到最北的地方来看看，了却了一个心愿。”

秋日的漠河，色彩斑斓，层林尽染。总书记沿着木栈道走进漠河林场森林深处，不时赞叹这里良好的生态。有一百多年树龄的樟子松、落叶松高耸入云，林下灌木丛中生长着蓝莓、蔓越莓、杜鹃。

“地上地下都是宝。”总书记感叹。

栈道一侧，摆放着向总书记展示的大兴安岭“山珍”：黑木耳、山核桃、猴头菇、偃松塔、姬松茸、毛尖蘑、北五味子、黄芪……当地负责同志介绍，林场职工在养护森林的同时大力发展林下经济，年人均收入能有5万多元。

“大兴安岭是国家的宝贵财富，要继续保护好。在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入，提高生活水平。”总书记提出了明确要求。

大兴安岭所承载的生态安全屏障，让总书记念兹在兹。

总书记回忆起了30多年前大兴安岭地区发生的那起特大森林火灾，仍是十分痛心。“咱们国家原来森林覆盖率低、底子薄，这些年拼命种树，人工造林世界第一，但禁不住火灾。一定要吸取教训，未‘火’绸缪，把防的工作做在前面。否则，几十年、几百年、上千年的之功都将毁于一旦。”

对于东北发展过程中面临的挑战，总书记有过精辟论述：有矛盾有风险本身并不可怕，关键要有化解矛盾和排除风险的决心和办法，不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。

此次座谈会上，总书记提到两个关键词。

其一，大局观。总书记列举了几个数据：东北粮食产量占全国四分之一，商品粮占全国三分之一，调出量占全国40%。当好国家粮食产保供“压舱石”，无疑是东北的首要担当。

总书记语重心长地说：“我们国家历史上南粮北调，现在是北粮南调。我经常对东部地区领导干部讲，你们现在可以一心一意搞建设，别忘了吃的粮食是靠兄弟省市保障的。另一方面，不是说经济中心、科技中心之类的定位更重要，对于整个国家全局来说，粮食安全‘压舱石’的定位同样是光荣的、重要的。”

其二，辩证看。东北地区发展有优势也有短板，关键是立足自身优势，锻长板、补短板相结合。

“哪些问题不以人的意志为转移？哪些是可以攻坚克难解决的？不能像李逵挥斧乱砍那样，全是问题，而是要冷静分析是怎么造成的，然后问题导向解决问题。”

总书记举了几个例子：东北虽处边疆，但也是向北开放的重要门户；人口数量虽然减少，但要看到人口素质比单讲数量更重要；进入老龄化，也可以发展银发事业、银发经济。

的确，辩证看，就能更加客观准确把握发展中面临的问题，从而找到破题之道。

在中国人民解放军军事工程学院纪念馆，习近平总书记重温了“哈军工”的光荣历史、创造的一个又一个“第一”：共和国历史上第一个山洞群、第一架高性能歼击机的试制、第一艘水翼快艇……

面对由“哈军工”开枝散叶而来的哈尔滨工程大学广大师生，总书记寄予厚望：“当年老一辈革命家建设新中国，就明确要抓教育、抓科技、抓人才。东北人才荟萃，要稳定人才队伍，培养青年人才，祖国的未来就靠你们去建设！”

东北作为老工业基地，产业基础比较雄厚，科研机构众多。在实现高水平科技自立自强的时代背景下，东北的科教和产业优势，将有更多机会转化为发展优势。

走进漠河北极村村民史瑞娟家的民宿小院，总书记指着门口的对联朗声诵读：“一帆风顺平安宅，万事如意幸福家。”

(下转四版)

市委召开今年第十六次常委会会议

本报讯(记者冯可欣)9月13日，市委书记李洪慈主持召开今年第十六次市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会、黑龙江考察、听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报和8月17日中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神，以及对四川凉山州金阳县山洪灾害作出的重要指示精神和向全国优秀教师代表的致敬精神等，研究我市贯彻落实举措；传达学习中央和省委书记李洪慈同志的重要讲话精神，以及对四川凉山州金阳县山洪灾害作出的重要指示精神和向全国优秀教师代表的致敬精神等，研究我市贯彻落实举措；传达学习中央和省委书记李洪慈同志的重要讲话精神，以及对四川凉山州金阳县山洪灾害作出的重要指示精神和向全国优秀教师代表的致敬精神等，研究我市贯彻落实举措。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总

书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要深入实施“一三三四”高质量发展战略，突出抓好盐碱地治理国家试点和粮食增产，加快推进农产品精深加工“三条线”重点项目，加快提升新能源规模化开发的速度和产业聚集式发展的能力，不断拓展开放合作新空间，认真筹划中秋、国庆期间文旅活动，抓好典型村创建联检，扎实做好秋季造林和常态化管护，系统研究人口高质量发展政策措施，加强重点工作调度，全力推动白城全面振兴取得新突破。

会议强调，要统筹抓好汛期安全度汛后续工作，以更大力度推动外贸进出口

稳增长优结构，大力推动教育工作高质量发展，务实做好新一轮对口援疆工作，抓好干部教育培训。

会议强调，要扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，突出示范引领，注重统筹兼顾，防止形式主义，确保取得实实在在的成效。

会议指出，要全力巩固国家卫生城市工作成果。压紧压实责任，各区扛起属地责任，各责任部门按照职责分工，集中精力推进落实。狠抓问题整改，推进清零攻坚行动，结合实施城市管理“必查制”，常态化做好城市环境卫生治理。跟踪督导检查，及时通报情况，推动全市环境卫生工作不断取得新成效。

市委理论学习中心组召开2023年第十一次集体学习会

本报讯(记者冯可欣)9月13日，市委书记李洪慈主持召开市委理论学习中心组2023年第十一次集体学习会，围绕习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想开展专题学习。

李洪慈指出，要把习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想放在习近平新时代中国特色社会主义思想的整个科学体系中来认识和把握，全

面完整准确领会其核心要义、丰富内涵和实践要求，不断开创白城新时代统一战线工作新局面。

李洪慈强调，要始终坚持党的领导，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，时刻牢记“国之大者”，有针对性抓实思想政治工作，把牢统战工作正确政治方向。要围绕实施“一三三四”高质量发展战略，发挥好统一战线优势，主动助力招商引资，运用好“直通车”机制，支持积极建言献

策，创新参政议政方式，更好发挥统战工作重要法宝作用。要牢牢把握主题主线，着力抓好统战系统意识形态工作，深入开展民族团结进步创建活动，依法加强宗教事务管理，不断巩固和发展最广泛的统一战线。要加快构建大统战工作格局，严格落实主体责任，重视加强基层统战阵地、典型建设与培育，抓好统战部门自身建设，进一步提升统战工作整体质效。

妙手调丹青 满城锦绣满城歌

——我市高质量推进城市园林绿化工作走笔

●本报记者 李政孚

从春华园到秋实园，从火车站立体绿化景观到白城东高速口、南高速口，从中兴路渠化岛到体育场街中央隔离带，从畅春园到棉纺园，从新华路街角游园到零公里街角游园……路口、街边、小区、市区的各个角落，绿植葱郁，鲜花争艳，满目皆景，随处可见的一抹抹亮色，已成为白城一道靓丽的风景。

近年来，白城秉承“全面谋划、迅速启动、尽快见效”的原则，着力在绿化景观设计、建设、管理标准和养护品质上下功夫，科学推进城市园林绿化工作，结合城市更新，加大留白增绿、见缝插绿力度，打造贴近百姓生活的口袋公园、小微绿地，加快主城区内公园、道路绿地景观提升改造，推进城市公园广场、游园等重点建设项目，全力扩绿提质添彩，提升绿化养管水平，为创建国家园林城市提供有力的绿色支撑，在绿水青山间绘就白城高质量发展新图。

“春华”“秋实”“建”起百姓休闲乐土

茶余饭后，寻一处悠闲的场地散步聊天；闲暇时，奔跑在崭新的塑胶跑道上释放内心



春华园绿水环绕，绘出城景相依的美丽画卷。

本报记者刘冠男摄

压力；和家人一起，在小桥上欣赏优美的夜色；在公园中，尽情地奔跑，感受放飞自己的感觉……这些，在春华园和即将建成的秋实园中，都能够实现。环湖健康跑道，为运动慢跑的市民营造画中穿行的空间体验；休息驿站，为市民提供随时停留休息的空间；全龄儿童活动场地，满足各年龄层的儿童对室外活动嬉戏的空间使用需求；新增设的生态公厕内设有专门的第三卫生间和母婴室，为各类人群提供便捷、舒适、人性化的服务功能；洋雷塔在夕阳的照耀下傲然挺立，显得格外耀眼；休闲步道回环曲折，充满艺术美感；造型各异的休闲凉亭，使人赏心悦目……春华园为白城打造了一处城市“绿肺”，让市民及游人更好参与其中，营造了林中城、城中林

的城市新绿核，使山、水、林、城融为一体，达到了“春季桃红柳绿、夏季花繁叶茂、秋季丹枫如火、冬季疏影暗香”的绿化景观效果。油松、樟子松、五角枫、白桦、垂柳和荷花等植物，打造了“绿柳抚湖畔，花开正艳时”的滨水画卷，进一步优化了“市民—公园—城市”三者关系，不断推动绿色空间开放、共享、融合。

(下转四版)

11枚金牌 3枚银牌 2枚铜牌

我市代表队在吉林省第四届老年太极拳大赛中喜获佳绩

本报讯(程实 记者李彤君)近日，“乐龄杯”吉林省第四届老年太极拳大赛在长春市体育馆圆满落幕。我市代表队表现出色，赢得11枚金牌、3枚银牌、2枚铜牌，并获得集体项目第一名和“道德风尚奖”。

据了解，本次比赛由吉林省老龄事业发展基金会、吉林省武术协会主办，吉林省武术协会太极拳分会、长春市双阳区武术运动协会承办，来自全省26支代表队、240余名选手参加了比赛。

我市代表队由领队王桂兰，教练员曲希莲及队员张荣、郑利民、田敬红、王力、

王艳清、张杰、冯玉珍、崔静8名选手组成。选手们在赛场上用积极向上、勇于拼搏的精神，充分展示了他们在比赛中不仅注重竞技水平的提升，更注重运动精神的传承和弘扬。

此次大赛的举办，为全省热爱太极拳运动的老年人提供了一个展示技艺、心得交流的平台，也推动了我市太极拳运动的发展和普及，进一步激发老年人积极参与到全民健身运动中来。



金秋九月，正值辣椒丰收季，作为“辣椒之乡”的洮南全面进入辣椒采收期。图为近日在洮南街道宝国辣椒专业合作社院内，工人在有条不紊地分拣辣椒。